

# 垃圾收費萬戶先試

## 三種模式探優劣 公屋居民不知情

香港文匯報訊 (記者 羅繼盛) 港府昨日宣布將於7個屋苑逾萬住戶推行垃圾收費試點計劃，分別以按幢按重、按幢按桶、按戶按袋三種形式模擬收費。雖然有參與計劃的私人樓宇居民反應積極，但本報記者到參與計劃的公屋了解情況後發現，不少居民根本不知道所住的屋邨將推行試驗計劃，對廢物徵費亦意見不一。公屋居民的參與度或會影響試驗計劃的成效，甚至成為日後正式推出政策的盲點。有公屋團體成員表示，當局必須加強宣傳工作，推行時亦應分階段進行以照顧弱勢社群，否則會招來很大的反效果。

環境局局長黃錦星昨日宣布耗資500萬元推行「都市固體廢物收費試點計劃」，為日後實施都

市固體廢物收費進一步收集意見和累積經驗。試點計劃共有7個屋苑參與，包括公營房屋和

私人樓宇，均有物業管理公司管理。參與屋苑包括淘大花園、柴灣邨、真善美村、藍灣半島、

廣田邨、德田邨及逸暉園，每個屋苑約有2座至4座參與，參與計劃的住戶超過1萬戶。

### 試驗期後 收費退回

廢物按量收費測試會按去年可持續發展委員會諮詢文件的3個收費方式進行試驗，包括按幢按重、按幢按桶，以及按戶按袋。物業管理公司會實施模擬收費，收費水平則參考現時台北市現行的徵費水平。

環保署會為推行「按戶按袋」的樓宇提供3款指定垃圾袋，分別為5公升、10公升和15公升，建議售價為0.5元、1.0元、1.5元，即平均售價為每公升0.1元，參與住戶需要購買指定垃圾袋棄置垃圾；而「按幢收費」的住戶則毋須使用專用膠袋或繳付費用，由物業管理公司按整幢樓宇所棄置廢物的總重量和垃圾桶數量計算收費金額，按重每公噸費用為500元，按桶為每桶(660公升)66元。

試點計劃為期6個月，參加的屋苑將於本月至6月，陸續進行為期1個月的基線調查，以搜集屋苑現時廢物量的數據；其後會按照籌備進度，開展為期5個月廢物按量收費測試，計劃共耗資500萬元。

### 自願參與 找出困難

政府強在今次計劃不會收取任何費用，參與的住戶亦屬自願性質。有意見質疑試點計劃的成效，黃錦星指出，任何試點計劃都有局限性，今次計劃並非是找出落實徵費時的終極方案，亦非要達到某個減廢率和參與度，而是觀察不同方案實行時有何細節需要關注，在實際環境累積經驗，並找出困難和挑戰，以便在釐定最終方案時可作參考。

他又說，本港有80%至90%住宅有物業管理公司，故今次計劃規模適當，參與屋苑亦具代表性。至於未來會否再推行更多試點計劃，距離真正立法落實廢物收費仍有一段時間，當局會視乎今次計劃的參與度和實行情況再作研究，政府將開放態度。

環保署發言人強調，政府不會在試點計劃收取任何費用，屋苑可自行決定收費的攤分制度，例如有將試驗「按戶按袋收費」的屋苑會先用信封收集各戶購買指定垃圾袋的費用，待計劃完結後全數歸還有關款項。而無論屋苑按幢或按戶收費，物業管理公司需要每月向住戶公布所收集的廢物量。

### 總結後 訂具體細節

發言人又說，雖然居民參與計劃只屬自願，但環保署已委聘承辦商支援屋苑，包括增加額外的回收設備、提供指定垃圾袋、量度每日廢物棄置量和回收量。對於可能有部分「按戶按袋收費」的住戶不使用指定膠袋，發言人指承辦商會監察屋苑內的循規情況，並會安排環保大使作宣傳和進行意見調查，同時會分析及報告廢物量和模擬收費走勢。

環保署會在試點計劃結束後撰寫報告，總結測試成果和經驗，並向可持續發展委員會匯報最新進展，以便可持續發展委員會就實施細節制訂具體建議。而委員會現正就去年諮詢收到意見作分析，預計今年第3季將諮詢報告提交環境局。

### 3種收費模式比較

按幢按重收費	物業管理公司按整幢樓宇所棄置廢物的總重量計算「收費」金額，模擬收費為每公噸500元，住戶毋須繳費。
按幢按桶收費	物業管理公司按整幢樓宇所棄置廢物的總體積計算「收費」金額，模擬收費為每桶(660公升)66元，住戶毋須繳費。
按戶按袋收費	個別住戶需購買指定垃圾袋，分為5公升、10公升和15公升三款，模擬平均售價為每公升0.1元。

註：上述模擬收費參考台北市現行收費水平。以本港家居人均廢物棄置量每日0.88公斤計算，3人家庭在上述3種收費模式下每月約40元。政府現階段不會收取上述費用。

資料來源：環保署 製表：香港文匯報記者 羅繼盛

## 公屋聯會憂「一刀切」反效果

香港文匯報訊 (記者 陳廣盛) 公屋聯會副主席文裕明表示，公共屋邨有邨管會作為統籌機構，認為今次是由於房委會的推廣不足，才會出現住戶不知計劃的情況。

他又建議，政府推行垃圾費計劃切忌「一刀切」，及應為弱勢住戶提供豁免，否則將會出現很大的反效果。

### 指房委會推廣不足

文裕明表示，公共屋邨有完善的統籌機構如邨管會、互助委員會等，要推廣今次的試點計劃並不是難事，認為是由於房委會的推廣不足所致。他稱，每月數十元的垃圾費對私人屋苑的住戶而言可能不高，但會對公屋住戶帶來負擔，故建議政府推行計劃切忌「一刀切」，「原本就無垃圾徵費，現在是『無中生有』，公屋住戶

自然會有強烈反彈，所以要一步一步來，讓他們慢慢了解垃圾徵費的用處。」

### 建議豁免弱勢住戶

他續說，有不少獨居老人向他反映，若要徵費，會盡量減少扔垃圾，認為屆時只會令他們的室內衛生欠佳，更有機會惹來鼠患等。他建議，政府可以如推行其他計劃一般，為弱勢住戶提供豁免。

去年有環團亦有類似試驗計劃，綠領行動總幹事何漢威表示，現時未有法例規管住戶參與廢物徵費，所以都是屬自願性質。他認為，政府至今對屋邨的回收宣傳未見熱烈，而不少市民對回收認知不高，建議政府推行計劃前需教育市民回收的知識，增加與市民互動，方可增加市民參與度。



■公屋住戶原無垃圾徵費，現在「無中生有」可能會有強烈反彈。

香港文匯報記者 羅繼盛 攝



■黃錦星(前排右四)率領參與「都市固體廢物收費試點計劃」的屋邨代表會見記者。香港文匯報記者梁祖彝 攝



■「按幢按桶收費」所用的垃圾桶能裝660公升，收費66元。香港文匯報記者梁祖彝 攝

## 柴灣邨居民意見不一

香港文匯報訊 (記者 羅繼盛) 政府宣布推行「都市固體廢物收費試點計劃」，參與的7個屋苑包括私人屋苑和公屋屋邨，其中柴灣邨全數2幢樓宇將參與試點計劃，以「按幢按重」和「按戶按袋」方式試驗。不過，邨內居民大多不知屋邨將實行試點計劃，對廢物徵費亦意見不一。有居民代表指剛在上月才收到通知，屋邨亦未就計劃進行問卷調查，現時仍未定下實際推行和收費方式。



■柴灣邨居民蔡先生。羅繼盛 攝

### 「逐家逐戶較公平」

有份參與試點計劃的柴灣邨共有2幢大廈，約有1,600個單位，將以「按幢按重」和「按戶按袋」兩個方式試驗，但大部分受訪居民都不知道屋邨將實行試點計劃。蔡先生坦言未收到消息，但支持可以先試一下。

他擔心逐戶收費會引起麻煩，傾向按幢計算徵費。

勞先生亦指未聽聞柴灣邨將成為試點，但認為本港始終要有完善方法去解決廢物問題，至於計劃是否被接受，要讓住戶自行決定。他期望屋邨可加強宣傳，讓市民對環保有更多認識。

郭小姐表示，現時子女上學、交通等開支都很貴，生活上每個項目都要計價；但若不收費，又會造成很多浪費，實在處於兩難。她指為免造成不公平，應逐戶收費。

胡小姐亦稱，個人並不支持廢物徵費，擔心生活上會多一筆開支，但若果要試行徵費的話，也會配合參與。她認為廢物應如用電一樣，逐家逐戶會較公平。

### 明日開會討論具體細節

柴灣邨畔樓互助委員會主席馬榮表示，物業管理公司代表於上月屋邨諮詢委員會上提出有關計劃，互委會成員經討論後，對參與計劃均沒有反對。雖然屋邨未就計劃進行問卷調查，但他對計劃推行並不擔心，「推出計劃正是要找出可能出現的問題，否則不會去試。」

他指，具體收費方式至今未有定案，即使「按戶按量收費」方式，也可能先向居民免費派發指定膠袋，再統計使用膠袋的數量；或每月向住戶發放25個膠袋，再由住戶按需要自行購買。屋邨諮詢委員會將於明日開會討論具體細節。

## 70%淘大居民冀按袋計錢



■黃小姐說，各種徵費模式都有好處，她傾向接膠袋收費。羅繼盛 攝

香港文匯報訊 (記者 陳廣盛) 「固體垃圾徵費試點計劃」即將展開，試驗屋苑之一九龍灣淘大花園會在其中4座大廈試行，3座大廈會採取三種不同的徵費模式，1座則不會徵費，以作比較。淘大花園業主委員會聯會主席葉興國表示，委員會在2月開始已為試點計劃作準備，包括召開居民會、向住戶作問卷調查等，相信所有住戶對計劃都有充分了解。有住戶表示，非常支持試點計劃。70%受訪淘大居民希望「按戶按袋收費」。

淘大花園I、J、H、K座將會試行固體垃圾徵費，為期約半年，預計可以減少三成家居垃圾；至於按幢收費會加約35元至36元的管理費，費用會在試驗完畢後退還各住戶。葉興國說，業主委員會於2月起已舉辦居民會向住戶講解試點計劃，又於3月14日至28日向住戶進行問卷調查，發現有70%受訪者希望「按戶按袋收費」，傾向「按幢按重收費」的有16%，而「按幢按桶收費」的則只有14%。葉興國指出，結果令他感到意外，因為按袋收費是較麻煩的徵費模式，又認為難以監察居民是否真的用收費膠袋棄置垃圾。

### 顧問公司協助量度垃圾

葉興國說，是次調查亦會是決定4座大廈採取哪種徵費模式的依歸，初步構想是I座「按戶按袋收費」、J座「按幢按桶收費」、H座「按幢按重收費」、K座則不會徵費，詳情會於下月開會後再作



決定。被問及如何監測計劃成效，葉興國說，政府已安排顧問公司協助量度垃圾重量和體積，業委會亦會安排人員在晚上9時巡視每戶棄置垃圾的情況。他又說，4座大廈除了設「回收三色筒」外，更加設光碟、玻璃、充電池、光管、舊衣、舊電器回收箱，以提高廢物回收，減少家居垃圾。

屋苑的居民普遍支持計劃，不少居民都認為按袋收費最公平，因為按幢收費會令人覺得「扔多扔少都是同一個價，咁就扔多些」。居於I座的黃小姐則表示，各種徵費模式都有好處，按膠袋收費公平；按幢收費則容易監察及管理，但都是傾向按膠袋收費，因為自己平日都有做好廢物分類，加上注重環保，垃圾量只有2至3磅左右，故預計每月只會花30至40元購買膠袋，認為會較按幢收費便宜。她又認為，雖然今次試點計劃屬自願性質，但只要每個居民都肯自律、合作，最終會有一定成效。